

“纽扣”拍试题 耳麦传答案

# 警方斩断驾考作弊链条

今年6月的一天，在一场驾考科目一考场内，民警当场抓获一名考试作弊违法者。根据这一线索，公安机关经缜密侦查，抓获在驾照考试中组织作弊的两名犯罪嫌疑人。8月17日，公安小店分局通报了案件的侦破始末。

## 异常纽扣露马脚

6月3日上午，驾考科目一考试正在进行。市交警支队民警巡查过程中，目光扫过考生沙某仁，发现他身体露出一丝不易察觉的僵硬，并且衣领处的一粒纽扣散发出异常的微小反光。

这些细节没有逃过民警的“火眼金睛”。他们立即上前检查，发现一枚针孔摄像头藏于纽扣之下。随后，民警又从沙某仁的耳朵里找到微型耳麦。沙某仁试图将考题传输到场外，由“枪手”耳机传递答案的作弊行径当场败露。

沙某仁交代，自己文化程度不高，

难以正常通过驾考，便起了歪心思，找到刷短视频时结识的网友，向其转账1.2万元以求“考试包过”。

## 缜密侦查抓嫌犯

市交警支队将线索转给公安小店分局后，该局立即成立专案组展开侦查。

经初步调查，专案组发现，沙某仁的“网友”具备极强的反侦查能力。沙某仁对“网友”身份一无所知，两人见面后，“网友”不仅收走他的手机、全程操控其行动轨迹，更刻意模糊所有接触地点信息，案件侦查陷入僵局。

专案组果断开辟双线战场。一路民警化身“数据工匠”，在海量电子流水档案中开展精密筛选，锁定了数个具有重大作案嫌疑的异常账户；另一路民警根据沙某仁提供的“曾在考场周边居住”的模糊线索，以考场为圆心，对半径5公里范围内的所有住宿点

展开撒网式排查。

民警连续鏖战数个昼夜，最终，他们通过调阅公共视频、核查住宿登记信息，找到了突破口——一帧模糊影像。后经沙某仁辨认，一个名叫“马某海”的男子浮出水面。

进一步研判，专案组发现，马某海正向天津方向逃窜，随即民警星夜展开抓捕。6月11日，民警在火车上将马某海截获。

## 驾校老板落法网

到案后，马某海负隅顽抗，专案组民警抛出扎实证据链，形成强大心理压迫。证据面前，马某海的心理防线最终崩塌，如实供述了同伙吕某阳。

循线侦查，专案组精准锁定了吕某阳的身份及藏匿地点。6月20日，民警赶赴吕梁市离石区，经过周密布控和连续蹲守，将吕某阳抓捕归案，随后在其位于太原的住所内查获整套用

于驾考作弊的专用设备，包括微型摄像头、无线传输模块及骨传导耳机等。

经查，吕某阳是吕梁市某驾校实际经营者。今年年初，吕某阳与马某海认识后，勾结在一起，预谋在驾考中采取作弊手段敛财。二人形成明确分工：马某海负责线上“钓鱼”，以“包过”噱头高价招揽学员（每人收费数千至上万元不等）；吕某阳则利用其驾校资源及专业知识，负责提供并操作高科技作弊设备，通过隐藏式针孔摄像头窃取考场实时试题，再经由微型无线耳麦向场内考生传递答案。

今年3月以来，吕某阳、马某海共组织实施5人作弊，其中3人作弊未遂、2人交费后尚未开考，非法获利5.4万元。

目前，犯罪嫌疑人马某海、吕某阳因涉嫌组织考试作弊罪已被依法刑事拘留，参与作弊的5名考生也受到了相应法律处罚。

记者 刘友旺 通讯员 康婷



近日，古交市委政法委护路办、西曲街道综治中心、古交车站派出所等部门联合开展“护路普法进万家 安全同行筑防线”宣传活动。活动普及了“严禁破坏铁路设施、穿越铁轨、在沿线焚燒桔秆”等规定，进一步增强了群众铁路安全意识与法治观念。刘友旺 陈璟 摄影报道

## 贪图高薪兼职 张贴违法广告

本报讯（记者 刘友旺）两名男子原本有正当职业，可没能经受住所谓的“高薪”诱惑，竟干起了张贴涉黄涉诈小广告的兼职。8月12日，娄烦县公安局通报，警方近期抓获两名违法人员，并对他们作出行政拘留处罚。

8月8日，城关派出所民警在工作中发现，娄烦县城几个小区内停放的多辆汽车被张贴涉黄涉诈小广告。随即，民警根据线索展开行动，在县城某小区成功抓获张贴小广告的违法行为人孙某。经询问，孙某对其张贴涉黄涉诈小广告的违法行为供认不讳。

在此之前，城关派出所还在娄烦县滨河南路附近，将正

在张贴涉黄涉诈小广告的张某当场抓获。

“与以往抓获的违法人员不同的是，这两人是娄烦本地人。”民警介绍，孙某、张某均有正当职业和固定收入，因轻信网友的“高薪兼职”诱惑，利用业余时间张贴小广告，将违法犯罪行为藏在了“家门口”。

据了解，2023年7月以来，娄烦县公安局针对为电信网络诈骗引流的涉黄涉诈小广告违法犯罪行为，以“零容忍”态度持续严打整治。其间，警方通过夜间巡逻防控筑牢防线、视频追踪精准锁定目标、旅店排查阻断流窜通道等措施，侦破此类案件15起，抓获违法犯罪行为人37名，均为外省

市人员流窜作案。

“本地兼职≠安全，触碰法律红线必被查。”警方提示，此类“兼职”看似时间自由、赚钱轻松，实则是为电信网络诈骗活动提供引流帮助，已涉嫌违法犯罪。无论流窜作案还是本地“兼职”，只要为电诈提供广告推广、信息传播等帮助，都将面临法律惩处。民警提醒本地居民，切勿轻信网络“高薪兼职”“轻松赚钱”等诱惑，任何要求张贴不明小广告、传播二维码的工作都可能暗藏陷阱；认清法律底线，为电诈引流的行为绝非“小事”，一旦参与将承担法律后果；发现涉黄小广告或可疑张贴行为，及时向公安机关举报，共同筑牢反诈防线。

## 低头捡香烟 轿车撞上墙

本报讯（记者 张晋峰）男子李某在高速公路行驶时想抽烟，不料香烟掉落，他低头伸手去捡，结果车辆失控撞上隧道的墙壁。8月17日，山西高速交警四支队通报相关情况，提示大家切莫分心驾驶。

近日，高速交警四支队十大队接到报警称，辖区呼北高速一隧道内发生一起轿车碰撞隧道墙壁的事故，所幸驾驶人系着安全带没有受伤。交警赶到现场，通过询问驾驶人李某得知，事发时李某想抽烟提神，便用左手从左侧取烟，但香烟不慎掉落，他下意识低头伸手去捡，结果就在这短短几秒中，发生了事故。交警认定，李某分心驾驶，负事故全部责任。

## “斗气”酿事故 两司机受罚

本报讯（记者 张晋峰）两名半挂货车司机因行车发生矛盾后互不相让，你追我赶最终酿成剐蹭事故。8月17日山西高速交警五支队通报事故情况，提醒大家相互礼让，勿开“斗气车”。

8月7日6时，高速交警五支队一大队接到报警称，辖区灵河高速发生两辆半挂车剐蹭的事故。交警很快赶到现场，通过调取行车记录仪，并询问双方当事人查明事故原因。原来，两名司机在匝道与主线会合处并线行驶时发生矛盾，之后便互不相让，开起“斗气车”，最终引发事故。交警对两名司机进行严厉批评，根据双方过错下达事故认定书，并对双方涉及交通违法的行为作出相应处罚。

## 时隔仅半月 超员又被查

本报讯（记者 张晋峰）8月16日，一辆悬挂苏U牌照、准载6人却挤着11人的面包车，被交警综改大队三中队民警查获，而在半个多月前，这名面包车司机刚刚因为超员受到过处罚。

8月16日下午1时20分，综改大队三中队民警在先行路北格街口截停了一辆准载6人的面包车，发现车上连司机在内共有11人，超员近一倍。交警看着司机眼熟，司机也觉得很尴尬，原来，7月31日这名司机在北格街宏业路口，就曾开着这辆面包车因超员受到过处罚，当时车上一共有8个人。司机称，车上的人都在一个工地务工，他嫌往返拉运麻烦，才让大家挤上了一辆车。交警对司机严厉批评教育后，依法对其作出处罚，并约谈司机所属企业，要求加强对司机的安全教育，落实安全责任。